

英法語言大作戰

05-17

英語就是敵人，至少法國工會和語言壓力團體這樣認為。眼見法國遭受語言佔領，他們忿忿不平，抱怨英語的盛行正將法語擠向角落，嚴重傷害法國人的文化與自尊。國會議員傑克·米亞德是抵制英語運動的領導者，他認為英語的「侵略」無異是現代版帝國主義。

其實法國人已開始採取措施對抗日益擴張的英語，他們施行法案，限制廣播電台播放英語流行歌曲、搖滾樂及繞舌歌曲的時間。不過抵制者仍抱怨，英語似乎已悄悄進入法國人的日常生活：政府機關、學校、電影、音樂、甚至是新聞。英文的 **mail** 及 **Internet** 等字眼也已滲透法國商業圈。最近一份研究下了結論，7%的法國商業界以英語為主要語言。

米亞德宣稱：「此時我們應該採取行動對公司行號說：別亂來！要尊重人民。除了英文之外，也要學法文、德文、中文及阿拉伯文。」工會領袖強恩·盧庫仁尼則認為，效率和安全可能會出問題。例如，當法國勞工收到英文指令時，「他們也許不想承認看不懂指令，這是十分危險的事」，庫仁尼指出，尤其如果他們是在工廠或核電廠工作。

不過有些法國人已經棄械投降。皮耶·寇西斯柯莫瑞塞是一家法國網路公司的執行長，他嘆道：「我當然也希望法文是全球共通的商用語言，因為我的法文比英文好得多，只可惜事實並非如此，因為英文已經成為國際語言了。」